
VEGYES HÁZASSÁGOK ERDÉLY VÁROSAIBAN.

Az erdélyi románok közművelődési egyesülete, az
,.Astra“, a háború utáni megváltozott viszonyokhoz alkal-
mazkodva, új célokat tűzött maga elé. Míg a magyar uralom
alatt az öntudatos irredentizmusnak volt a főtáplálója és
szervezője, addig Nagyrománia számára etnikailag teljesen
román Erdélyt kíván megvalósítani. Ezért minden eszközzel
a kisebbségek elrománosítására törekszik, népszerű propa-
gandával, iskolánkívüli neveléssel, de különösen a román
elemnek minden téren való előnybejuttatásával szolgálva e
célját. Munkásságát azonban kiterjeszti a románság erdélyi
térfoglalásának tudományos kutatására is. így az Astra fog-
lalkozik rendszeresen az erdélyi városok elrománosításá-
nak, egyes vidékek népszaporulati hiányainak (Bánát), a
székelyek román eredetének, stb. kérdéseivel. E problémák
kapcsán fajbiológiai és genealógiai kutatásokat eszközöl, sőt
újabban a vegyesházasságokra is kiterjeszti érdeklődését.
Kezdeményezéséből Ramneantu Peter dr. bő anyaggyűjtés
alapján e kérdésről tanulmányt tett közzé,1) melyben ismer-
teti 1920—37. évek között Erdély városaiban kötött házas-
ságok nemzetiség szerinti megoszlását. Adatai a magyarság
szempontjából legalább olyan fontosak, mint a románoké-
ból, tehát közöljük őket és a magunk szempontjából is fog-
lalkozni kívánunk velük.

9) Probléma cásátoriilor mixte in orasele din Transilvania, in perioada
dela 1920—37. Buletin Eugenic si Biopolitic 1937. 10—12. sz.
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Az 1. táblázat számadatait összehasonlítva, megdöb-
bentő a vegyesházasságokban szereplő magyar nők magas
száma: 16.110. Ugyanazon idő alatt csak 6.692 román nő,
8.533 magyar férfi és 14.033 román férfi kötött vegyesházas-
ságot. A megvizsgált 48 városban 48.217 magyar családala-
pítás történt (a férj nemzetisége magyar) a 17 és fél év alatt,
melyek 82.3%-a (39.684) tiszta házasság; a megnősült magyar
férfiak közül román nővel 9.7%, német nővel 6.2%, zsidó
nővel 1.2%, szerb, stb. nővel 0.3%, egyéb nemzetiségűvel
0.3% kötött házasságot. A férjhez ment magyar hajadonok
közül már csak 71.1% került magyar családba, míg 19.0%-ot
román, 7.3%-ot német, 1.4%-ot zsidó, 0.6%-ot szerb, stb.,
0.6%-ot egyéb nemzetiségű férj vezetett oltárhoz. Figye-
lemreméltó az a körülmény is, hogy a román férfiak igen
nagy százalékban vettek el magyar nőt feleségül, mert ro-
mán nővel alig 69.1%, viszont magyar nővel 23.3% s német-
tel 5.8% lépett házasságra. A tisztaházasságok százalékará-
nya a zsidóknál a legnagyobb, 92.6% a férfiak, 92.8% a nők
részéről.

A vegyesházasságok városonkinti megoszlásáról közölt
adatok csak a román férjek és a román feleségek házastár-
sainak nemzetiségi megoszlását hozták nyilvánosságra. Saj-
nos, ezekből a magyarok által kötött vegyesházasságok vi-
szonyát a tisztaházasságokhoz helységenként, illetőleg vidé-
kenkint nem állapíthatjuk meg, de a vegyesházasságok in-
tenzitását az egyes területeken jól áttekinthetjük.



34



35

Szembeötlő, hogy a román férfiak legnagyobb mérték-
ben a székelyföldi városokban választják magyarok közül
élettársukat. (A megnősült román férfiak 66.7—49.5%-a ma-
gyar leányt vett feleségül.) E körülmény okát abban látjuk,
hogy a majdnem teljesen magyar városokban csak betele-
pülő románokkal kell számolnunk, akik itt nem találnak sa-
ját etnikumú társadalmat s így kizárólag magyar társaságra
vannak utalva. A Kolozsvár—Szatmár—Arad háromszög
területén is nagy a magyar feleség iránti kereslet (25.4—
59.1%). Ebben a csoportban azonban már kisebb szerepet
játszik az előbbi tényező, mivel e városokban és környékü-
kön nagyobbszámú benszülött román lakosság található: itt
a magyarság társadalmi és kulturális fölénye lehet az a vonz-
erő, mely a románok benősülését ily nagyarányúra növeli.

A román feleséget választott magyar férfiak számada-
tait vizsgálva, nehezebb a helyes okot megtalálni. A Szé-
kelyföldön 8.0—28.1%, a Kolozsvár—Szatmár—Arad három-
szögben 8.3—35.8% között változik azon román nők száza-
lékaránya, kiket magyar férfiak vezettek oltárhoz. Abszolút
számok tekintetében különösen a nagyobb városokban
szembeötlő a román feleséget választott magyar férfiak ma-
gas aránya. Vájjon az ezúton ígérkező könnyebb érvénye-
sülés lehetősége, vagy pedig a csökkent nemzeti öntudat —
ami leginkább az ipari munkásság nemzetközi ideológiájával
nyerhetne magyarázatot, — okozója e körülménynek, nehéz
eldönteni; valószínűleg mindkét tényező jelentőséggel bír.
Olyan városokban viszont, ahol a románság alkotja a több-
séget, a magyar férfiak román nőkkel kötött házasságai kis-
számúak. Kétségtelenül indokolja e tényt az, hogy ahol meg-
felelő számú egzisztenciaképes román fiatalember él, a má-
sodrendű sorba vetett magyarok háttérbe szorulnak.

Még visszatérünk arra az aránytalanságra, ami a házas-
társ megválasztásánál a magyar férfiak és nők között saját
fajtájukhoz való ragaszkodás tekintetében fennáll. A ro-
mánok a magyar nők e „férfirablás“-nak nevezett magatar-
tását azzal magyarázzák, hogy a magyar nők jobb anyagi
viszonyok közé akarnak jutni, ezért választanak nagyszám-
ban román férjet; nézetünk szerint azonban az erdélyi vá-
rosi magyar fiatal férfilakosság nagymértékben kényszerül
elhelyezkedési, illetőleg gazdasági okokból elvándorlásra
(192()-—26 között a Csonkaországba, azóta az Ókirályságba)
s így az otthon maradt magyar hajadonok saját fajtabéli je-
löltek hiányában vállalják a vegyesházasságok — nem min-
den tekintetben előnyös — megoldását. Bizonyítják e tényt
1. táblázatunk adatai, mely szerint 55.794 magyar leány ment
férjhez s csak 48.217 magyar férfi nősült, de ezek közül is
8.533 más nemzetiségű feleséget választott. Egyébként, ha a
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férjek foglalkozási viszonyai szerint tagoljuk a vegyeshá-
zasságokat, e tételt fokozottan bizonyítva látjuk.

Feltűnő nagyszámban csak román iparosok vettek ma-
gyar leányt feleségül, már pedig a román kisiparososztály
jelenlegi helyzete éppen nem mondható kedvezőnek. Táb-
lázatunk egyébként rávilágít az erdélyi városi román és
magyar lakosság foglalkozási megoszlásának arányaira is.
Bár a városi magyar lakosság száma meghaladja a románo-
két, háromszor annyi román köztisztviselő, harminc-
szorannyi katonai egyén, másfélszerannyi földbirtokos köt-
hetett házasságot, mint ugyanazon kategóriabeli magyar.
Csupán iparososztályunk (munkásság) képvisel lényegesebb
számbeli fölényt a románokkal szemben.

A vegyesházasságok következményei tekintetében Ram-
neantu adatokat még nem közölt, bár azok összegyűjtése
folyamatban van. Néhány előzetes megállapítást mégis meg-
kockáztatott. Ezek legfontosabb ja, hogy vegyes házasságok-
ban a magyar nők általában megőrzik etnikai jellegüket, leg-
több esetben gyermekeiket magyar szellemben nevelik, sőt
férjeiket is igen gyakran magyarérzelművé teszik. Nem óhaj-
tunk e feltételezésekkel vitába szállni, míg azokat adatokkal
nem támasztják alá, de az évek óta minden téren jelentkező,
minden eszközt igénybevevő elrománosító politika erős ké-
telyeket támaszt azok helyessége tekintetében. Nem térünk
ki ama megállapítás komolyságára sem, hogy a román-szé-
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kely vegyesházasságok biológiailag előnyösek, — a vérkép-
leti rokonság miatt (?), — míg ugyanakkor az egyéb ma-
gyarság kedvezőtlen biológiai hatásáról panaszkodik a
szerző. Ellenben más okból vesszük határozottan örömmel
tudomásul a vegyesházasságok csökkentésére irányuló ro-
mán törekvéseket: az erdélyi magyarságot ezen az úton csak
veszteségek érhetik, hisz tapasztalataink szerint akár a ro-
mán férjjel, akár a román feleséggel kötött házasságból szár-
mazó gyermekek legnagyobb része román iskolákban nevel-
kedik; ha tehát a magyar nyelvet otthon meg is tanulná, az
iskolában beléoltott szellem feltétlenül arra vezet, hogy fo-
kozatosan elrománosodjék. Ezt a folyamatot az elhelyezke-
dés körüli etnikai megkülönböztetések csak fokozzák. Csat-
lakozunk tehát a román vegyesházasságellenes mozgalom-
hoz, de élénken tiltakozunk a már megkötött vegyesházas-
ságok erőszakos és teljes elrománosítása ellen, amit fenti
megállapításaik kapcsán a románok megvalósítani óhaj-
tanak.

Csűrös Miklós.

1) Sz. A.: A román választások magyar tanulságai. Kisebbségvédelem,
1. sz. 32—35. 1.
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